

# МЕСТНЫЕ ВЫБОРЫ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА:

# выборы новые, фейки старые

В ходе обоих туров всеобщих местных выборов, состоявшихся в ноябре 2023 года, медиаучреждения из Молдовы с прокремлевской издательской политикой широко использовали дезинформацию для воздействия на избирателей. То же самое делали и некоторые кандидаты на должности примаров или советников. Были реанимированы и снова запущены старые пропагандистские нарративы, которые использовались и в предыдущих избирательных кампаниях, в сочетании с невыполнимыми обещаниями, очернением и разжиганием ненависти.

## Страшилка НАТО

На протяжении всего избирательного периода распространились спекуляции по поводу модернизации железнодорожной инфраструктуры между Румынией, Республикой Молдова и Украиной при поддержке Европейского союза. В статье, опубликованной на сайте Vedomosti.md, утверждается, что посредством модернизации железнодорожных участков, Молдова «прокладывает путь военным эшелонам на Украину», спекулируя на том, что НАТО втягивает нашу страну в войну. Портал Stopfals.md опроверг этот фейк, доказав, что румынские власти запланировали модернизацию железнодорожных путей между Молдовой и



Румынией еще до начала войны России против Украины, посредством Программы по транспорту на 2021-2027 годы. Сайт Vedomosti.md был заблокирован молдавскими властями накануне всеобщих местных выборов.

Ложный нарратив о том, что Республика Молдова облегчает переброску вооружения НАТО из Румынии на Украину, не нов и часто распространяется прокремлевскими источниками. Он был неоднократно развенчан.

## Административно-территориальная реформа – электоральная фобия

Тема административно-территориальной реформы – старая страшилка, используемая некоторыми партиями на



всех выборах в последние два десятилетия. И на недавно состоявшихся выборах многие кандидаты и политически контролируемые СМИ также спекулировали на эту тему. Например, кандидатка Пар-

тии коммунистов (ПКРМ) на должность примара мун. Кишинева Диана Караман заявила, что власти планируют «ликвидацию» сел, коммун, городов и районов. В действительности же, административно-территориальная

реформа – насущная необходимость для Республики Молдова, и это признавали все правительства, независимо от их политического окраса. Портал Stopfals.md написал, что на самом деле эта реформа была предложена и в 2020 году выдвигенцем ПСРМ — экс-премьером Ионом Кику.

## Популистские обещания для манипулирования избирателями

Кандидаты, баллотировавшиеся на всеобщих местных выборах, делали много экономически необоснованных электоральных обещаний. На пороге зимы Илан Шор, окончательно приговоренный в Республике Молдова к 15 годам лишения свободы по делу о банковском мошенничестве и скрывающийся от молдавского правосудия в Израиле, а также глава Гагаузии Евгения Гуцул объявили, что якобы заключили контракт с компанией из Турции о поставке природного газа потребителям региона по цене 10 леев за кубометр. По словам министра энергетики Республики Молдова Виктора Парликова, контракт о закупке газа по цене 10 леев за кубометр, опубликованный башканом Гагаузии, фальшивка и не может быть исполнен. Эксперты в области энергетики также заявили, что эти обещания лишены всякого экономического обоснования, носят популистский характер и направлены на манипулирование избирателями.

Лилия Захария

## Глубокие фейки (дипфейки) с использованием изображения Майи Санду

Количество дипфейков (в переводе с английского языка – глубокий фейк) с использованием изображений официальных лиц Республики Молдова, распространяемых в социальных сетях, продолжает увеличиваться. Так, на нескольких страницах в Facebook недавно разместили видеоролик на русском языке с поддельными изображениями, в котором президент Майя Санду якобы призывает граждан зарабатывать по 30 000 леев в месяц за счет инвестиций в новую платформу, созданную в сотрудничестве с одним коммерческим банком. Видео заканчивается призывом к действию: «Чтобы получать дивиденды от новой государственной программы, зарегистрируйтесь сейчас. Нажмите кнопку под видео». Это ложное объявление, а видео является дипфейком, созданным при помощи новых технологий.

Ранее, а именно 4 ноября, за день до первого тура всеобщих местных выборов, в сети Facebook появилось другое видео, в котором президент Майя Санду якобы говорит о плачевной ситуации в стране и «похоронах демократии», призывая электорат голосовать за Партию «Возрождение», которая является приспешником Партии «Шор», объявленной неконституционной и запрещенной в Республике Молдова. Это видео также является дипфейком.



Президент Майя Санду – героиня дипфейка, распространяемого в социальных сетях перед всеобщими местными выборами, состоявшимися в ноябре 2023 года. Коллаж из видеозахватов

Видео с мнимым выступлением Майи Санду было опубликовано на аккаунте «Moldova Prietenoasă», который распространяет контент, благоприятствующий Илану Шору, а продвигали его при помощи рекламы в Facebook. После того, как портал Stopfals.md опроверг этот фейк, компания Meta удалила видео с Facebook.

## Что такое дипфейк и как его создают?

Дипфейк или глубокий фейк создается с помощью искусственного интеллекта, где сгенерированные голос и изображение героя очень похожи на реального человека, чтобы таким образом ввести в заблуждение пользователей социальных сетей. Несмотря на это, можно заметить неестествен-

ное движение рта, а также некоторые менее реалистичные визуальные или слуховые элементы.

Обычно такие видео создают следующим образом:

- Выбирают кого-то, модель, по комплекции схожую с человеком, которого хотят скопировать, в данном случае речь идет о Майе Санду;
- Записывают видео с выступлением отобранной модели;
- Видео с моделью обрабатывают через специальные сервисы по созданию дипфейков. Там лицо реального героя (модели) подменяют лицом будущего объекта дипфейка;
- При помощи специальной программы также обрабатывают и подменяют голос, чтобы он был похож на голос будущей жертвы дипфейка.

## Как распознать дипфейк?

Для создания дипфейка необходимы навыки, время и, порой, мощный компьютер. Однако, зачастую дипфейки делают не очень аккуратно и точно. Соответственно, если посмотреть повнимательнее, заметим отсутствие синхронизации между словами и движением губ, неестественное движение скул, что один глаз закрывается, а другой нет. По этим мелочам можно понять, что это весьма подозрительное видео. С голосом дела обстоят еще сложнее. Благодаря нейронным сетям голос можно подделать настолько качественно, что отличить его от реального практически невозможно. В этом случае нам может помочь общее правило – источник информации.



**Обнаружил фейк в СМИ или социальных сетях? Сообщите о нем на [www.semnales.topfals.md](http://www.semnales.topfals.md) и мы опровергнем его!**

**Давайте вместе бороться с фейками, распространяемыми в общественном пространстве!**

Чтобы быть в курсе дезинформации в СМИ и социальных сетях и защитить себя от манипуляций, зайдите на портал [www.stopfals.md](http://www.stopfals.md)